



锦绣通川。(资料照片)

## 将军故里藏史迹 校园讲堂传薪火 通川区让红色基因焕发时代光芒

通川,这片被红色历史浸润的土地,镌刻着无数革命先辈的奋斗足迹。从张爱萍故居的青砖灰瓦,到红三十军政治部旧址的石朝门,从社区党员重温誓词的庄严场景,到校园里稚嫩的红色宣讲声,红色基因早已融入每一个通川居民的血脉。

近年来,通川区以红色文旅为骨、以红色教育为魂,通过遗址保护、业态创新、全龄浸润,让沉睡的红色记忆苏醒,让伟大的革命精神在新时代焕发生机,奋力书写“红色传承”与“时代发展”同频共振新篇章。

张爱萍故居、红三十军政治部旧址等设立专门管理所,安排专人守护,仅神剑园就投入2.2亿元用于修缮与展陈提升。”通川区文旅局负责人介绍,目前全区已梳理不可移动红色文物44处,让历史的见证得到妥善保护。

融合为要,让红色文旅“火起来”。通川区深谙“文旅融合”的力量,将红色资源转化为“可体验、可感知”的旅游产品。神剑园推出“沉浸式红色课堂”:游客在将军树下听情景教学,在5D影院看《神剑出鞘》纪录片,在战史广场重温“中国红色第一联”的故事。国庆期间,景区日均接待游客超5000人次,15名讲解员定时提供免费讲解,幼儿园老师带孩子来听故事,大学生组团来研学,红色旅游成为新风尚。

梓桐镇的红三十军政治部旧址,则演绎着“红色+乡村”的融合样本。这里的石朝门立柱上,“斧头劈开新世界,镰刀割断旧乾坤”的石刻历经90年风雨仍清晰——这便是被誉为“中国红色第一联”的革命印记。依托这一资源,梓桐镇打造“红色走廊”:渔村村的“美丽庭院”里,红军搀扶伤员的雕塑、军民握手的民俗画、仿战斗枪口的土墙装饰,让红色元素融入乡村肌理。村民何志明的小院,青砖青瓦围栏,旧物装饰的凉亭,既保留乡愁又浸润红色,“来参观的游客多了,村里的土特产也更好卖了。”

规划为纲,让红色产业“强起来”。通川区将“全国红色旅游发展示范区”纳入“十四五”规划,提出“339”发展路径:建设3个红色文化旅游小镇,完善3条红色旅游精品线路,实施9项重点工程。目前,“神剑园一五高小—红八十八师政治部旧址—红三十军政治部旧址”专线已纳入全市经典红色线路,罗江红色绘本小镇、蒲家红八十八师旧址修缮等项目稳步推进。“我们要让游客来得了、留得住、记得牢,让红色文旅成为带动发展的新引擎。”通川区文旅局负责人说。

### 基层浸润根脉深

“我志愿加入中国共产党……”在朝阳街道马房坝社区的活动现场,老党员赖永平举起右拳,声音铿锵。这场“赓续红色血脉凝聚奋进力量”主题活动中,党员重温誓词、聆听红色宣讲、领取慰问品,更感受到组织的温暖。红色传承,在通川不仅是记忆的追溯,更是融入日常的行动。

社区里的红色阵地,让初心“看得见”。马房坝社区的活动现场,工作人员详解“川善治”理念,开展防诈骗宣传,更介绍了社区党建引领下的民生成果:“老旧小区改造后,楼道亮了、路面平了;养老食堂开了,老人吃饭不愁了。”老党员王立学感慨:“社区像个大家庭,我们老党员要发挥余热,和年轻人一起把家建设得更好。”社区党委副书记徐洪敬说:“我们要让党员在服务群众中践行初心,让党组织的战斗堡垒作用体现在每一件民生小事上。”

街巷里的红色身影,让精神“传得开”。尹开远的身份有两个:红色故事宣讲人,以及凉水井社区四锦园党支部书记。作为前者,他走进校园讲述革命历史;作为后者,他是居民口中的“义务电工”“解难书记”。谁家电路坏了,他拎着工具就上门;小区要装充电桩,他挨家挨户征求意见;邻里有了矛盾,他耐心调解……“我穿了5年军装,戴了35年党员徽章,不管在哪,为人民服务的初心不能变。”尹开远的行动,正是红色精神在基层的生动诠释。

历史里的红色密码,让信仰“扎得深”。“中国红色第一联”的故事,藏着通川红色传承的密码。1933年,农民知识分子何永瑞父子以军旗上的“斧头镰刀”为灵感,写下“斧头劈开新世界,镰刀割断旧乾坤”,刻于红三十军政治部旧址石柱。为保护石刻,何家父子夫妇夜里糊平字迹,让这14个字在风雨中留存。如今,对联被国家博物馆珍藏,成为“刻在石头上的革命”。“这副对联告诉我们,红色不是抽象的符号,是老百姓对新生活的向往,是代代相传的奋斗精神。”神剑园讲解员魏齐说。

### 教育沃土润心田

“跟着毛主席跟着党,闪闪的红星传万代……”在通川区一小莲湖学校的礼堂里,《红星闪闪》的歌声清亮激昂。舞台上,“神剑之星”小小红色宣讲员谢骥阳正讲述《王二小》的故事,眼神坚定;台下,稚嫩的掌声与共鸣的泪水交织——这是通川区红色教育浸润童年的生动缩影。

红色教育,在通川从未局限于课堂。从幼儿园到中学,从校园到社会,一张覆盖全年龄段的红色教育网络正悄然铺展。

校园里的红色课堂,是传承的主阵地。在通川区罗江八一希望学校的操场上,五星红旗与朝阳同

升。退役军人黄昌明身着军装,向孩子们讲述边境作战的亲历:“我身边的战友接连倒下,他们用生命换来了今天的和平……”台下,学生冯莉涵眼眶湿润:“我要像先烈那样勇敢,好好学习报效祖国。”作为中国工农红军达州张爱萍红军小学,这所学校始终以“赓续红色血脉”为办学理念,邀请老兵进校园、组织红色研学、开展国防教育,让红色基因成为学生成长的“精神养分”。

赛场中的红色演绎,让传承更鲜活。“神剑之星”小小红色宣讲员选拔赛从2023年9月启动,历时10个月,3000余名选手参与26场选拔。从《小小竹排》的舞蹈到《铁环滚滚》的情景剧,从《抗日小英雄雨来》的朗诵到《不朽的冰雕》的讲述,孩子们用艺术诠释红色故事。通川区一小莲湖学校副校长罗元春说:“孩子们在排练中查阅史料、感悟精神,这种沉浸式学习比课本更有力量。”最终,活动评选出“百强选手”,这些孩子成为校园里的“红色小使者”,将故事讲给同学、传给家人。

幼儿的红色启蒙,让种子早发芽。在“红色睿思娃红星耀巴渠”幼儿红色故事大赛现场,扮演王二小的杜莹菲小朋友奶声奶气地说:“我要像他一样保护祖国!”刘洋溢小朋友在讲述《军礼》后认真表态:“先烈用鲜血换来了好日子,我要珍惜。”2000余名幼儿参与选拔,12个优秀作品脱颖而出。家长刘倩感慨:“孩子讲述的过程,也是理解‘爱国’的过程,这颗种子会在他心里慢慢长大。”

老兵的红色宣讲,让历史可触摸。59岁的尹开远是通川区首届红色故事宣讲人,也是东城街道凉水井社区的“老兵书记”。1984年,他在云南红河战区参军,亲历战火;如今,他走进校园、社区,用哽咽的声音讲述战友的牺牲:“他们没能看到今天的盛世,我们要替他们好好守护。”达州市高级中学学生王静听完宣讲后说:“课本里的‘英雄’变成了活生生的故事,才懂和平有多珍贵。”

红色教育,既有对历史的敬畏,更有对未来的担当。在通川,红色基因是课本里的故事,是景区里的文物,是老兵的讲述,是党员的行动,更是融入血脉的精神密码。当前,这片红色土地上的人们,正以文旅为笔、以教育为墨,在新时代的画卷上续写着“薪火永续”的新篇。而这故事里,有你,有我,有每一个为梦想奋斗的通川人。

□记者 陈伟宁

## 通川首批青年人才驿站启用 外地来达青年可享15天免费入住

本报讯(记者 谭楚甲)对外地来达求职的年轻人而言,一个安全、舒适的“落脚点”尤为重要。记者日前从相关部门获悉,通川首批青年人才驿站已投入使用,只要满足要求,就能享受最长15天的免费入住。

据介绍,通川目前已建成两家青年人才驿站,分别位于华洲大酒店、悦森·君怡商务酒店(达州中心广场店),共有房间100间,可提供床位146张。两家驿站均位于城市中心地段,可满足学习、出行、购物、办公等多方面需求。

驿站公共生活区设有青年读书角、茶水间、洗衣房、早餐厅等功能性区域,洗衣机、卡座、沙发等家具家电一应俱全。驿站房间均有独立洗手间,配有拖鞋、毛巾、漱口杯等日常生活用品及定制抱枕、水杯、摆件等专属物品。每个房间还有《创业就业手册》《文旅景点打卡册》等,

方便青年入住后获取通川相关信息。

据了解,青年人才驿站是深入贯彻落实省委省政府、市委市政府关于加快建设青年发展型省份(城市)重要部署,更好吸引外地青年人才来达求职创业、激励本地青年人才来达求职创业的公益项目。服务对象为达州市主城区以外,来达求职创业的高校毕业生或参加赛会活动的优秀青年代表。来达求职创业青年只要同时满足5个条件(全日制普通高等院校大专及以上学历毕业生;年龄在18至35周岁;就读高校及户籍所在地均为达州市主城区以外,且达州市内无固定住所;身体健康,无重大疾病或传染病;遵守青年驿站入住公约和各项规章制度),就可以通过“安e达”政务APP、微信小程序或“达州新青年”微信公众号,提交相应资料,免费申请入住。

### 党建穿针引线盘活资源

## 通川让暑期托育服务“近在咫尺”

本报讯(记者 谭楚甲 王龙)暑假期间,通川区针对双职工家庭“带娃难”问题,以党建为引领,依托社区阵地探索“党组织搭台、资源整合、多元参与”的普惠托育服务新模式,通过激活银发资源、引入专业机构等方式,为儿童提供“家门口”的托管服务,有效破解暑期育儿难题。

暑假来临,“娃娃去哪儿”成了通川区双职工家庭的共同困扰。为此,该区以党建为纽带,盘活社区资源,让普惠托育服务走进居民生活。

朝阳街道廖家湾社区的闲置活动室,孩子们在志愿者陪伴下写作业、练书法,笑声阵阵。社区巧借“银发力量”,邀请老党员、老同志担任义务辅导员。77岁的老党员毛春明正手把手教孩子们写毛笔字:“横平竖直是书法,也是做人的规矩。”他说,能发挥余热传承文化,看着孩

子们远离电子产品、不断进步,心里格外踏实。社区工作人员王琴琴介绍,针对“一老一小”需求,社区改造闲置空间为托育点,未来将结合居民反馈优化服务,让模式更可持续。

东城街道文江祠社区则走出“专业托管”路径。社区利用共享空间,以普惠价格引入专业机构,孩子们在老师带领下学习、绘画、做游戏,充实又快乐。“普惠不代表低质,孩子们从哭闹着找妈妈,到放学不愿走,就是对我们最好的肯定。”托管中心负责人李萍说。

“社区托育不仅解了家长的急,更拉近了社区与居民的距离。”通川区委组织部组织二股负责人吴茜表示,该区将深化党建联建共建,整合驻区单位、“双报到”单位等资源,推动“文江祠模式”覆盖更多社区,让“幼有所托”触手可及。

### 凉虾念旧味 冰饮赶新潮

## 高温催热通川“清凉经济”

本报讯(记者 张平 邓维)连日来,通川区持续高温,催热当地“清凉经济”,街头凉虾摊点与冷饮店客流激增,百年传统小吃凉虾与新式冷饮成为市民及游客消暑解渴的首选,传统与现代清凉美食共同勾勒出夏日消费图景。

高温炙烤下,通川城区的凉虾摊与冷饮店成了最热闹的去处。在一家本地特色凉虾店内,店员忙着舀取米浆制成的“小虾”,柜台前顾客排起长队。“加勺红豆沙,是刻在达州人记忆里的清凉。”市民徐溢聪捧着碗说道。

作为拥有百年历史的传统小吃,凉虾从物资匮乏年代的街头热门,到如今焕发新活力,商家在保留米香清甜本味的基础上,推出搭配冰粉、豆沙等十余种创新口味,不仅

吸引本地常客,更让外地游客慕名而来。“夏天销量翻几番,传统凉虾和红豆沙、冰粉都很抢手。”店主何惠介绍。

与此同时,大型连锁冷饮店同样人气爆棚。柜台前选购的市民摩肩接踵,水果冰沙、创意气泡水等新品目不暇接。“苹果奶绿”等融合口味尤其受青睐。“商家常推新,每次都想尝尝。”顾客张轩铭的话道出不少人的心声。为抢占市场,商家还在包装和营销上发力,推出夏日主题杯身与优惠活动,持续引流。

业内人士预计,随着高温持续,通川冷饮市场热度将进一步攀升。商家正通过口味研发、产品创新等方式加码竞争,传统凉虾与现代冰饮的碰撞,共同绘就通川夏日里的“清凉”风景线。



图片 新闻

盛夏果飘香,脆李满口甜。通川区凤北街道双鱼湖社区万亩青脆李进入采摘时节,吸引了不少外地客商前来采购,让通川青脆李走出达州,声名远扬。图为8月1日广安客商在挑选青脆李。(王梦 摄)